
Valo-oppiTähtikaukoputki (Kepler)53.6.2.5.3.3

Työssä rakennetaan tähtikaukoputken malli ja tut-
kitaan mistä seikoista suurennus riippuu.

Välineet
39080 Valo-opin sarjasta

Optinen penkki
Kupera linssit f = +250 mm, f = + 100 mm ja
f = + 50 mm
Kovera linssi f = -100 mm

Suoritusohjeita ja tehtäviä
Muodosta kolmesta kuperasta linssistä kaikki mahdolliset Keplerin
kaukoputkimallit. Totea mittaamalla edellä mainittu sääntö kauko-
putken pituudesta.

1. Kummassa päässä kaukoputkea on oltava pitempipolttoväli-
nen linssi?

2. Mikä yhdistelmä suurentaa parhaiten?

3. Päättele, millaisia pitäisi linssien polttovälien olla, jotta saatai-
siin yhä parempi suurennus?

4. Vertaa Keplerin kaukoputkea Galilein kaukoputkeen ja sen
käyttökelpoisuutta eri tarkoituksiin.

Keplerin kaukoputkessa on peräkkäin kaksi kuperaa linssiä.
Objektiivi muodostaa kaukana olevasta esineestä todellisen kään-
tyneen kuvan lähes polttopisteeseensä. Okulaari toimii suurennus-
lasin tavoin ja sillä katsellaan objektiivin muodostama todellinen
kuva on okulaarin polttopisteessä. Siten kaukoputken pituus on
kauas katsottaessa polttovälien yhteispituus f 1 + f 2.




